
Cicloalcani







Dare il nome ai seguenti composti:







Calore di combustione dei cicloalcani: Misura dell'instabilità di un ciclo

I calori di combustione degli alcani lineari aumentano in misura pressocchè
costante passando da un omolgo all'altro.

CH3CH2CH3

O2
3 CO2 + 4 H2O Q1 = 530.6 kcal/mol

CH3CH2CH2CH3
O2

4 CO2 + 5 H2O Q2 = 687.4 kcal/mol

CH3CH2CH2CH2CH3
O2

5 CO2 + 6 H2O Q3 = 845.2 kcal/mol

Il calore di combustione mediato di un CH2
tende a 157.4 kcal/mol

Q2 - Q1 = 156.8

Q3 - Q2 = 157.8

Un cicloalcano è formato da n(CH2), così il calore di
combustione previsto per questi composti è pari a (n x 157.4)
kcal/mol



Calori di combustione calcolati e sperimentali per alcuni cicloalcani

I calori di combustione sperimentali variano in funzione delle dimensioni dell'anello
e non corrispondono a quelli teorici (n < 14).
Così la differenza tra il calore misurato e quello sperimentale viene presa come indice
di stabilità del ciclo. Più piccola è la differenza, maggiore è la stabilità.

(Cn) Q teorico Q sperimentale Tensione 
d’anello

Tensione per 
CH2

3 472.2 499.8 27.6 9.2

4 629.6 655.9 26.3 6.6

5 787.0 793.5 6.5 1.3

6 944.4 944.5 0.1 0.0

7 1101.8 1108.2 6.4 0.9

8 1259.2 1269.2 10.0 1.3

9 1416.6 1429.5 12.9 1.4

10 1574.0 1586.0 14.0 1.4

11 1731.4 1742.4 11.0 1.1

12 1888.8 1891.2 2.4 0.2

14 2203.6 2203.6 0.0 0.0



Ciclopropano



Ciclobutano



Ciclopentano



Cicloesano



Come costruire il cicloesano





L’inversione d’anello è rapidissima; a r.t. il passaggio da una forma all’altra avviene ad una velocità
di  100.000 volte al secondo.

Il passaggio da una sedia all’altra avviene attraverso una serie di conformazione intermedie di energia superiore,

che sono: la conformazione a semisedia, a barca e a twist. 



La Conformazione a barca si ottiene flettendo una estremità della conformazione a sedia. Per es. 
portando l’atomo di carbonio C1 verso l’alto e bloccando gli altri atomi di carbonio. 

In questa situazione gli atomi di idrogeno C1-C4 si trovano ad una distanza di 1.83°A, 
notevolmente inferiore alla somma dei loro raggi di van der Waals (2.5 A). Per cui in tale 
conformazione è presente una tensione sterica (C1-C4) ed una tensione torsionale dovuta 
alla disposizione eclissata degli atomi di idrogeno dei metileni adiacenti.   



La conformazione a treccia o a barca obliqua (twist), si ottiene da una leggera torsione della
conformazione a barca.Per es. se afferriamo nella mano destra i C2-C3 e nella mano sinistra i C5-C6, e

ruotiamo leggermente la molecola in modo che C3 e C6 si abbassino e C2-C5
si innalzino troviamo la struttura a twist.  
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La conformazione a semisedia presenta quasi 5 atomi del ciclo sullo
stesso piano. Vi è una notevole tensione torsionale, ma anche una certa tensione
angolare derivante dalla deviazione rispetto agli angoli di 109°,5 previsti
dalla ibridazione tetraedrica



Energia potenziale delle conformazioni del cicloesano

11 kcal/mol

1,6 Kcal/mol

Solo la conformazione a twist porta ad un isomero conformazionale (conformero),

perché si trova su un minimo di energia

A temperatura ambiente l’equilibrio tra le forme a sedia e a twist, è tale per cui

la forma a sedia è 10000:1 più favorita.



Tensione sterica nei cicloesani sostituiti

HX

X tensione sterica kcal/mol

F 0.24
Cl, Br 0.50
OH 1.0
Me 1.8
i-Pr 2.2
t-Bu 5.4
Ph 3.0
CO2H 1.4

H







Relazione Assiale Equatoriale nei Cicloesani 
Cis- e Trans bisostituiti

1,2 Cis a,e or e,a
1,2 Trans a,a or e,e
1,3 Cis a,a or e,e
1,3 Trans a,e or e,a
1,4 Cis a,e or e,a
1,4 trans a,a or e,e
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